

李秀红： 朵朵菌菇 带农户增收获益

□本报记者 刘蓓 文/图



李秀红在查看羊肚菌的生长情况

归根者简介：

李秀红，68岁，宝丰县人，省级科技特派员，主要从事指导、推广珍稀食用菌赤松茸、羊肚菌的种植技术，宝丰县十大乡土人才、第二届乡土拔尖人才、五一劳动奖章获得者。

归根者感悟：

市委组织部实施的人才“归根”工程，为返乡创业者提供了良好的营商环境和信息平台，免去了我的后顾之忧，让我全身心投入到食用菌种植技术的研究和推广中。我会继续努力，带动更多家乡父老种植珍稀食用菌，培养技术人才，为乡村振兴做出自己的贡献。

平顶山市深入实施在外人才“归根”工程，用归根文化汇聚人才智慧，通过“归根”鹰才鹰商寻访大行动，吸引“归根”鹰才鹰商资智助乡推动鹰城发展。“市委组织部实施的人才‘归根’工程搭建了一个这么好的平台，我一定要继续干下去，为家乡父老致富作贡献。”1月18日，在宝丰县商酒务镇赵官营村的林下经济食用菌大棚内查看羊肚菌生长情况的李秀红说。

反哺家乡 带动菌类种植

李秀红很早就开始种植食用菌，除了在宝丰肖旗乡、商酒务镇、周庄镇等地有近千亩大棚外，她在我省周口、商丘、安阳等地也发展有食用菌种植大棚，如今共有3000多亩。

几年前，发现宝丰县的气候条件非常适宜种植食用菌，李秀红义无反顾回到家乡。目前，她已经带动几千户村民一起投入到食用菌种植中。

今年，宝丰县委县政府打算发展6万亩林下食用菌种植，目前种的有羊肚菌和赤松茸。“现在正在出菇。”李秀红说，虽然冬天气温低，出菇率不高，但销售很紧俏。春节前，每斤(1斤=500克)羊肚菌能卖到100元以上，年后春菇的价格也在每斤50元以上。赤松茸价格便宜一些，按照品相分为一级菇、二级菇和三

级菇，每斤售价在13元至5元之间。“羊肚菌产量低，一亩地能产600斤左右，赤松茸产量每亩在8000斤到1万斤，两种食用菌的经济效益差不多，每亩地能给种植户带来2万多元的收入。”

推广技术 更多农户受益

李秀红今年68岁，很多像她这个年纪的人早已在家颐养天年，享受天伦之乐，但她依旧每天奔波在种植基地、种植户家中，查看食用菌生长情况，推广珍稀食用菌种植技术。

李秀红的手机24小时开机，种植户可随时拨打电话向她寻求帮助。“珍稀食用菌种植技术说白了就是经验，多种几年大家都能摸到门道。”李秀红说，她现在的身体状况还不错，已经收了不少“徒弟”，希望能把珍稀食用菌种植技术推广开来，让更多农户受益。

“农业种植离不开技术，依托市委组织部的鹰才鹰商‘归根’工程平台，我希望自己能带动更多在外优秀人才返乡创业。我也将继续免费向乡亲讲解珍稀食用菌的种植技术，带领大家过上更富裕的生活。”李秀红说，下一步，她计划继续推广高品质食用菌种植，带领更多农户增收致富。

刘延召： 小小兔子 成乡村致富产业

□本报记者 刘蓓 文/图



刘延召帮助养殖户给兔子打防疫针

归根者简介：

刘延召，47岁，宝丰人，成立宝丰县裕源养殖专业合作社，主要养殖獭兔、宠物兔和肉兔等，曾获省农村科普宣传工作先进个人，宝丰县劳动模范，平顶山市、宝丰县乡土人才等荣誉称号。

归根者感悟：

市委组织部实施的“归根”工程，让我们创业时有平台、有政策、有底气，没有顾虑、不怕风险，这必将为乡村振兴战略积蓄更加旺盛的能量之源。

平顶山市深入实施在外人才“归根”工程，用“归根”文化汇聚人才智慧，通过“归根”鹰才鹰商寻访大行动，吸引“归根”鹰才鹰商资智助乡推动鹰城发展。“市委组织部的‘归根’工程让我全身心投入乡村创业。有这么好的机遇和优厚的政策支持，我相信未来宝丰县的养殖业一定会发展得更好。”1月18日上午，在宝丰县周庄镇余东村的宝丰县裕源养殖专业合作社，刘延召自信地说。

一路摸索 成为技术能手

从一个技术小白到现在的技术能手，刘延召在10年养殖路上经历了诸多艰辛。目前，他的养殖场每年出栏兔子四五万只，年产值上百万元。

“现在饲料成本高，如果养殖户勤快一些，喂草或者菜叶，成本会大大下降，利润也会更高。”刘延召说，现在厂家生产的兔饲料主要成分是玉米、麸子、糠等。

“搞养殖的人都走过心酸路。”刘延召介绍说。对降低兔子的死亡率，他很有一套。除了定期打疫苗外，养殖兔子一定要“把好入口关”。“不管是喂树叶还是草，一定要保证其安全性。”刘延召说，兔子不能吃“露水草”，打来的草、青菜叶等饲料不能喂新鲜的，晒蔫儿的青饲料喂

着最好。

除了养殖技术，一些不可抗力因素也曾让刘延召着急上火。两年前的春节，受疫情影响，兔子饲料无法运进来。原宝丰县畜牧局相关领导知道情况后，给刘延召的养殖场协调了一张车辆通行证运送饲料，解了他的燃眉之急。

免费培训 带领乡亲致富

创业成功之后，刘延召牵头成立了宝丰县周庄镇养兔协会，投身到扶贫事业中。他先是带动周边52个残疾人家庭和9个建档立卡贫困户养殖獭兔，后又带动周庄镇中和寨村29个贫困户及周边200多个养殖户走上獭兔养殖致富路。此外，他免费给残疾人和贫困户发放种兔、笼具，免费培训，使养殖户真正掌握养兔技术，并24小时开通技术员电话、微信，随时帮助养殖户解决困难。他还与养殖户签订常年保护价回收合同，保证残疾人家庭和贫困户的收益。目前，周边280多个养殖户实现年产值520余万元，利润七八十万元。

上个月，刘延召建成一座150余平方米的冷库，并建起厂房，买来设备，对兔肉、兔皮等产品进行深加工。“有市委组织部‘归根’工程撑腰、打气，下一步我将不断扩大养殖规模，大力发展兔肉加工产业，彻底解决养殖户销售难、利润低等后顾之忧。”刘延召说。

